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MÜR Aim JÓZSEF.
Szerkosztöeég ?

Kassa. Kossuth-utca 16. 
Telefon: 150.

Megjelenik minden nap 
délután 5 érakor.

Eg)'es szám 2 krajcár. 
(4 fillér)

Kéziratot nem ad \ issza 
a szerkesztőség.

NAPLÓ
KASSA, VASÁRNAP, 1909. JUNIUS 13.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. - 132. SZÁM.

Elöfí^fAel irat.
Kassán :

Egész évre . . 14.— K 
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre 3.50 „ 
Egy hóra . . . 1.20 „

Vidéken :
Egész évre . . 20.—K

Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16. 

Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá­
mítással díjszabás szerint

Mindent a vidéknek!
Kassa, junius 12.

Évek óta divatban van, hogy 
szidjuk Budapestet, a bűnös, az er­
kölcstelen fővárost, a tévedt nők, ta­
lált férfiak, hamis kártyások, szélhá­
mosok, a rigolók tanyáját. Tucat­
számra jelennek meg a könyvek, a 
melyek abból élnek, hogy leleplezik 
a bűnöket, a melyek velejárók a mil­
liós lakossággal s a metropolis! 
ranggal.

Mindezek a felpanaszolt bűnök 
termékei egy nagyváros életműködé­
sének s nem vethetnek árnyat a ro­
hamosan fejlődő királyi szépségű vá­
ros hírnevére. A lába mindenkinek 
porban, sárban, csatákban jár. Kárt 
nem tesz ezzel senkiben, mert a vi­
dék nem is alkalmas a nagyvárosi 
lejlettebb bűnök tenyésztésére.

A mi Budapest bűne, az komo­
lyabb és mélyrehatóbb. A vidékből 
szívja el a levegőt.

A vidék ugyanis ugyanazt teszi 
ma is, amit fejletlen kulturájuak cse- 
lekesznek: féltékenykedik és veszek­
szik. Ha valaki szemléltetően akarná 
megrajzolni Magyarország térképét, a 
legmulatságosabb képet adná a vidék 
antagonizmusáról. Kézsmárk Kassá­
val verekedik a bujdosók hamvaiért, 
Pozsony Bécs felé gravitál Budapest­
től, Nagyvárad Debrecennel vitázik, ki 
a kulturabb és gazdagabb, Kolozsvár 
Nagyváradtól félti vasúti üzletvezető­
ségét, Hajdúböszörmény Debrecentől 
vitatja a megyei székhelyt, mint Szal­
mái' Nagykárolytól, Arad és Temes­
vár ellenlábasok, Pécs Szabadkára fél­
tékeny, Brassó Nagyszebenre, Kapos­
vár Kanizsával, Eszék Zomborral néz 
íarkasszemet s a harmadik egyete­
mért kaptak most össze: Kassa, Sá­
rospatak, Pozsony, Szeged, Debrecen, 
Temesvár.

Mig ezek a kis háziperpatvarok 
folynak, Budapest lassan felszívta ma­
gába kereskedelmi, ipari és közleke­
dési erőforrásait a vidéknek, elvette a 
vidéki városok erőgyüjtőcsatornáit, 
úgy, hogy ma a vidék teljesen Bu­
dapesttől függ. Ami maradt: a szeged 
—szabadkai lerakodópiac a Délvidék 
részére, azt most elveszi tarifális ked­

vezmények által, s a Délvidékkel vég­
leg magához csatolja az országot.

A főváros, a melynek fejlődése a 
mily örvendetes, ép oly természet- 
ellenes, a mely itt, maga körül nem 
tudja a sváb falukat megmagyarosi- 
tani s meghódítani, nagyszerű politi­
kájával elszedett mindent a vidéktől 
s függővé tette magától a városokat 
s ezek, a helyett, hogy szervezkedve 
együttes működésben állnának ellen 
e centralizáló törekvésnek, legutóbb 
is a fővárossal egyesülve akarják fon­
tos nemzeti feladataikat megvalósítani. 
A bárányok a farkas einökiésével ala­
kítottak egyletet.

A vidék vigyázzon magára s 
nemzeti érdekből a fővárostól függet­
lenítse magát, hogy feladatait elvé­
gezhesse. A vidék, a mit eddig adott, 
az kellett a fővárosnak. De a mint a 
főváros most visszaadta a vidéknek 
a szélhámosokat, csalókat, kik itt, a 
zavarok idején, szerencsét próbáltak, 
de a józanodás idejében vesztüket 
érezve, visszamentek, úgy most a vi­
dék tartsa meg erejét nemzeti és kul­
turális feladataira.

Eddig az volt a jelszó : Mindent 
Budapestért. Ennek most meg kell 
változni; Budapest megél a maga 
emberségéből, gazdagítani fölösleges. 
E jelszó alatt tömörüljenek a városok:

Mindent a vidéki városoknak.

■— Id. Sztudinka Gyula halála. —
Szombaton délelőtt 11 órakor nagy 

számban gyűltek üssze a kereskedelmi és 
iparkamara tagjai, hogy volt alelnökük: id. 
Sztudinka Gyula emlékének áldozzanak.

Gyula kamarai osztályelnök ur örökre eltá­
vozott körünkből.

Derék aleinökünk halála f. hó 10-én 
esti 10 órakor következett be, temetése pe­
dig ma délután 4 órakor megyen végbe 
boldog családi otthonából, a szepsi-ut 12. 
számú gyászházból.

A megboldogultnak érdemeit a kamarai 
titkár ur a temetés alkalmával fogja kama­
ránk nevében méltatni.

Mi itt mindnyájan tudjuk és érezzük 
veszteségünk súlyát, mert hiszen a meg­
boldogult több évtizeden át munkálkodott 
velünk a gondjainkra bízott ipari és keres­
kedelmi érdekek szolgálata körül.

Mint kiváló faipari szakember hasznos 
szolgálatokat tett a faipari szakoktatás irá­
nyítása körül.

Mint igazi self made man lankadatlan 
szorgalommal és példás becsületességgel küz­
dötte fel magát iparos osztályunk egyik or­
szágos kitűnőségévé. Mint ilyen egyik büsz­
kesége volt kamaránknak, mint egyenes lelkű 
őszinte jóbarát értékes küzdőtársa mindnyá­
junknak.

Legyen áldott emlékezete !
Az elnök kegyeles szavai után dr. Si- 

poss Aladár titkár jelentette, hogy a gyász­
eset alkalmából jelentést adtak ki, mely az 
összes illetékes kamaráknak s törvényható­
ságoknak megküldetett. A rendkívüli köz- 

I gyűlés ezután elhatározta, hogy Sztudinka 
Gyula temetésén a kamara testületileg vesz 
részt, a koporsóra koszorút helyez, a gyá­
szoló családnál részvétét kifejezi ; a kopor­
sót tagjaival kisérteti az utolsó utón, az el­
hunyt emlékét jegyzőkönyvben megörökíti, 
Sztudinka Gyula arcképét a közgyűlési te­
rem számára megfesteti, végül megbízta a 
közgyűlés dr. Siposs Aladár titkárt, hogy az 
elhunyt ravatalánál búcsúbeszédet mondjon.

Közgyűlés után a jelenvoltak a gyász­
házba mentek, ahol az elhunyt ravatalára

Siposs A. Gyula elnök a következő 
szép beszéddel ismertette a közgyűlés tár­
gyát:

Alig temettük el az egyik érdemes régi 
tagját és munkatársát kamaránknak, máris 
újból emlékeztet a sors arra, hogy e földön 
minden állhatatlan és múlandó, a mely szo­
morú igazság következménye, hogy ma itt 
ebben a mi meghitt tanácstermünkben szo­
morú gyászülésre gyűltünk egybe.

Két nappal ezelőtt őszinte sajnálattal 
jelentettem, hogy kamaránk érdemes alel- 
noke: iJ. Sztudinka Gyula ur súlyosan 
megbetegedett s e miatt szokása ellenére 
kénytelen tanácskozásunktól távol maradni.

Ma pedig arról a megdöbbentő sors­
csapásról kell őszinte fájdalommal hirt ad­
nom a t. közgyűlésnek, hogy id. Sztudinka

Koronákból ezresbankó.
takarékbiztositásról. —

a müveit külföldön mindinkább méltányol­
ják. A gazdaságilag fejlett államok, mint 
Anglia, Németország, Északamerika, Belgium 
és Hollandia, régen meghonosították az élet- 
biztosítással kapcsolatos takarékbetétet. Az 
említett nemzetek józan és előrelátó népe, 
habozás nélkül fölismerte a takarékbiztosi- 
tás áldásos hatását, mely lehetővé teszi a 
tőkegyűjtés biztos elérését, ami eddig a ta­
karékoskodó fél élettartamának bizonytalan­
ságánál fogva mindég kétes volt.

Ezen uj intézmény gazdasági jelentő­
sége bárki által könnyen kiszámítható. Ve­
gyünk egy példát. Valaki keresetéből he- 
tenkint 4 koronát megtakarítani képes. Ha 
egyszerűen takarékbetétként kezeli a befize­
tést, a heti 4 korona 15 év múlva 4000 
koronára nő fel. Ami annyit tesz, hogy az 
évente befizetett összeg: 208 korona, 15

Menyasszonyi kelengyék,: 
úri- és női divatcikkek,: 
selymek és divatkelmék : 
: : csakis újdonságok : : : 
- nagy raktára  —r KOLUMBY VILM Jussa, fő utca 54. sz.

(Színházzal szemben.)
Határozott szabott árak.
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éven át kitesz 4 % -os kamatos kamataival 
együtt négyezer koronát. Mondjuk, hogy az 
illető 25 éves. Meg kell tehát érnie a 40-ik 
esztendőt, hogy a heti 4 koronákat 4000 
korona tőkére szaporítsa. Az egyszerű taka­
rékbetét, mint tőkegyűjtés e szerint bizonyos 
élettartamhoz van kötve.

Megeshetik azonban, hogy az illető ta­
karékos tőkegyüjtő már az első esztendő­
ben meghal. Az ember élete véges és ki­
számíthatatlan. Tegyük fel, hogy az illető 
családos férfi volt. Mi maradt özvegy fele­
ségére, arva gyermekeire, a kenyérkereső 
halála után ? Az első esztendő megtakarított 
tőkéje szerény 208 korona. Mit kezdjen 
ennyi pénzzel a család ? Nos akik a taka­
rék-biztosítás nagyszerű intézményét kieszel­
ték azoknak első gondolata volt, függetlenné 
tenni a tőkegyűjtést az élettartam bizony­
talanságától.

Ha a példának felhozott 25 éves felünk, 
a heti 4 koronás betét helyett takarékbizto- 
sitást csinál, családját nem hagyja nyomor­
ban, bizonytalanságban, amennyiben azok 
az első esztendő leteltével a fél elhalálozása 
esetén nem 208 koronát, hanem hiánytalan 
egy összegben 4000 koronát kapnak. Hegy­
ennek mi a módja, ezt röviden kifejtjük.

Az illető fél az élet minden eshetőségé­
vel szemben biztosítja magát. Az említett 4 
koronán felül, még igen csekély pótlékot 
tartozik fizetni, mely a táblázat szerint, ha 
a belépő fél 25 éves, kitesz hetenkint min­
den egy korona után (mely ezer koronának 
felel meg 15 év múlva) évenkint folyton 
kisebbedő 17, 15, 13, 11 fillért, az utolsó 
évben már csak 2 fillért. Ezen csekély' pót­
lék ellenében a Kassai Jelzálogbank, mely a 
takarékbiztositást üzletkörébe felvette, az il­
lető félnek egy életbiztosítási kötvényt állít 
ki, mely okmány gondosan megőrzendő s 
halál esetére az intézetnek bemutatandó.

A kötvény ellenében az elhunyt fél 
hátramaradottjainak, illetve azoknak, akik­
nek javára a kötvény szól, annyi ezer ko­
ronát fizet ki a Jelzálogbank, a hányszor 
egy korona heti befizetést eszközölt az il­
lető. Vagyis ami pénzünk szerint 4000 ko­
ronát, mert felünk heti 4 koronát fizetett. 
Halála után tehát családja olyan összeghez 
jutott, melyet egyszerű takarékbetéttel elérni 
nem lehet.

Most még valamit. A kassai Jelzálog- 
bank a nála befizetett összegeket betétként 
4' 0 mellett kezeli, melyért egész vagyoná­
val felel. Ezen takarékbiztositásra szánt be­
téteknek azon előnyük is van, hogy inig 
más életbiztosításnál a befizetett összeg, ha 
a fél a fizetést abbahagyja, vagy fizetni 
nem tud, elvész, addig itt a heti befizetések 
bármikor beszüntethetek s az illető fél heti 
befizetéseit a kamatok kamataival visszafi­
zeti a kassai Jelzálogbank. A takarékbizto­
sitást megkezdeni bármikor lehet. Tehát az 
év közepén is, anélkül, hogy az év kezdete 
óta eltelt hetekért utánfizetéseket kellene tel­
jesíteni. Nagy előnye az is, hogy a biztosí­
tási pótdijak férfiak és nők szamára egyen­
lők. Holott rendes életbiztosításnál a nők 
számára magasabb díjfizetés van előírva. 
A Jelzálogban 26 heti befizetés után a be­
fizetett összegre, nagyságához mérten, elő­
nyös kölcsönt is nyújt.

Az a körülmény, hogy a heti befizeté­
sek egysége egy koronában van megszabva, 
ami ezer koronás biztosításnak felel meg, 
hozzáférhetővé teszi az intézményt a sze­
rény jövedelmű közönség számára is. Egy 
koronát hetenkint mindenki, éljen bármily 
szerény körülmények között, fizetni tud, 
amikor arról van szó, hogy családjának jö­
vőjéről gondoskodjék. A belépés igen egy­
szerű. Belépő nyilatkozatot kell kérni a kas­

sai Jelzálogbanktói, mely a szükséges nyom­
tatványt kitöltés végett megküldi s a jelent­
kező fél orvosi megvizsgálása után — 
amiért fizetség nem jár — az illető szamára 
a kötvényt kiállítja. Minden jelentkező egyút­
tal ez ügyben bővebb felvilágosítást is nyer­
het az intézet részéről.

________________ XA iJLO

HÍREK,
Egy kassai pékmester 

sikere.
(Éliás Nándor aranyérmet, aranykeresztet 

és diplomát nyert.)
A bécsi nemzetközi kiállításon egy kas­

sai pékmester Éliás Nándor, a sütőipar leg­
nagyobb diját, az arany érmet, az arany 
érdemkeresztet és a kitüntető diplomát 
nyerte el, kiállított sütőipari termékeinek jó­
ságával. Ezt a ritka kitüntetést, mely a kas- 

j sai iparnak hirt és dicsőséget szerzett a kül- j 
i földön, valamint idegen országok kiállí­

tóival szemben, örömmel regisztráljuk an­
nál is inkább, mert az elismerés ezúttal 

; valóban megérdemelt helyre jutott. Elias . 
j Nándor törekvő, szorgalmas sütőiparos, aki 

készítményeivel már régen kivívta a közön- 
I ség elismerését.

Most, hogy egy nemzetközi versenyen, 
az első dij kitüntetését kapta meg, a szak- 

j körök elismerése megpecsételte azt a jó vé- 
1 leményt, melyet róla közönségünk táplált.

Éliás Nándor a napokban kapta meg a 
: kitüntetést. Az ipari emblémákkal ékesített 
í diszokmány bal oldalát babérágat tartó alak 

foglalja el, felirata pedig a következő : In­
ternationale Ausstellung II ten 1909. Die 
Jury verleiht Herrn Elias A undor Kaschau, 
für vorzügliches Gebäck das Ehrendiplom 
zutu Ehreukreutz und goldene Medaille. Az 
aranyérem egyik oldalán két géniusz dom­
borművű képe látható, kik közül az egyik 
pádon ülve, babérágat tart, a másik áll és 

j harsonát fuj. A másik oldalon a következő 
I felírás olvasható : „Internationale Ausstellung 

Wien 1903.“ Ugyanezen felirat van a fehér 
zománcu, piros szegélyű, négyágú kereszt 
középpaizsán, mely arany babérkoszorú füg­
gőn, fehér-piros moiré selyem szallagon lógg.

Éliás dicsősége, azt hisszük, igen jó 
1 hatással lesz a többi kassai iparosokra. Eb­

ből a kitüntetésből is láthatjuk, hogy a szor­
galom és a jól vezetett ipar nemcsak anyagi 
sikert, hanem hírnevet is szerez. Éliás Nán­
dort is ez a ritka szép kitüntetés bizonyára 

' tovább fogja buzdítani iparának tökéletes!•
I lésében s hisszük, hogy nem az első s nem 
I az utolsó lesz az a kitüntetés, melyben 
1 most részesült. Éliás Nándor kitüntetését, 
j mely Kossuth Lajos-utcai saját háza főüzle­

tében látható, a közönség nagy érdeklődés- 
! sei nézi s őszintén gratulál a kitűnő sütő­

iparosnak.

Céllövészek Kassán. A céllövészet- 
! nek, e felette érdekes és hasznos sportágnak 

tanfolyama egy forduló ponthoz érkezett, a 
mennyiben a szorgalmas tanfolyamhallgatók 
a Mészáros-utcai kaszárnyában ösmertetett 

I előtanulmányokat befejezvén, most már az 
éles tölténnyel leendő célzás és lövés gya­
korlatokat fogják megkezdeni. Az első gya­
korlati oktatás idejéül a m. kir. honvéd 
elemi lőtéren a katonai parancsnokság va­
sárnap 13-án d. e. 9 óráját jelölte meg s re­
mélhető, hogy ezen kirándulásra is kellemes 
helyen a tanfolyam iránt érdeklődők minél 
számosabban fognak megjelenni.

— Állami tisztviselők kongresszusa. 
Az országos állami tisztviselői kongresszust

az 1907. szeptember 22—23. napjain Szege­
den megtartott kongresszus határozata értel­
mében, a m. kir. állami tisztviselők a folyó 
évben Kolozsvárott fogják megtartani, A 
kongresszus időpontjául az orsz. egyesület 
igazgató-választmánya szeptember 25 26.
napjait tűzte ki. Ezen a kongresszuson a 
szolgálati pragmatika, a családi pótlék, a 
nyugdíj, az özvegyi ellátás, nevelési járulék, 
úti illetmények, tisztviselői hitel stb. kérdé­
seit tárgyalják s ezért a rendező bizottság a 
tisztviselőknek minél nagyobb számban való 
megjelenését kéri.

— A mezőgazdasági termények meg­
vizsgálása. A földmivelésügyi miniszter azt 
tapasztalta, hogy a közigazgatási hatóságok 
nagyon ritkán vesznek egyes kereskedőktől 
megvizsgálás céljából mezőgazdasági termé­
nyeket. Erre való tekintettel a miniszter el­
rendelte, hogy saját közegei is vehessenek 
bármikor mintát, még pedig minden hivata­
los megkeresés, vagy közvetlen gyanú fen- 
forgása nélkül is. Ezenkívül elrendelte, 
hogy a hatósági közegek közreműködésével 
ellenőrzési szemlét tartsanak minden olyan 
helyiségben, ahol mezőgazdasági terménye­
ket előállítanak, tartanak, vagy árusítanak.

— Gyermekvédő liga gyűjtéséhez. Az 
általunk kimutatott kereskedői gyűjtések 
közt tolihiba következtében Hanser Károly 
15 korona adománya helyett tévedésből csak 
2 koronát mutattunk ki, amit ezennel he­
lyesbitünk. Egyúttal a mai napon még 10 

; koronát küldött a gyermekvédő ligának s 
igy Hanser Károly adománya összesen 25 
koronát teszen ki.

- A bornyilvántartás. A bornyilvár.- 
! tartás tárgyában a fuldmivelési miniszer 

fontos rendeletet bocsátott ki, mely min- 
I denek előtt megállapítja, hogy a bornyilván­

tartás vezetése f. évi julius elsejétől kezdve 
kötelező. A törvényhatóságok idevonatkozó 
előterjesztései alapján a rendelet bevezeti 

j része tartalmazza azt is, hogy azok, akik- 
I nek négy katasztrális holdnál nagyobb szü­

lőjük nincs, ha törkölybort nem készítenek,
I és bor adásvételével, kiméréssel vagy kis 

mértékben való árusítással nem foglaikoz- 
I nak, a bornyilvántartás vezetése alól, — 

Zemplén vármegye kivételével — a többi 
törvényhatóságok területén felmentetnek. 
Zemplén vármegyében ellenben a törvény- 

í hatóság kívánságához képest senki sem kap 
I felmentést.

—- Barum-féle állatsereglet. Nagy- 
i szerű és rendkívüli cirkuszmutatványokat 

láthatunk a Vörösmarty-téren 3000 ember 
1 befogadására épített nagy állatseregletben.

18 hatalmas afrikai oroszlánnal vakmerő 
I mutatványokat produkál egy hölgy, 2 ha­

talmas vasköröndben, a melyek a nagy 
ponyvaépület két felsősarkában vannak fel- 

; állítva. Gyönyörű lovaglási produkciók a 
; törpe telivér lovakkal, medvéknek bámula- 
: tos dresszirozása es sok más érdekes mu­

tatványok szórakoztatják a közönséget. Na­
ponta 2 előadás, d. u. 5 és este 8 órai 
kezdettel, vasárnap d. u. 3 órától minden 
órában van előadás. Minden előadás az al­
tatok etetésével van összekötve, amely 
ugyancsak rendkívül érdekfeszitő.

— Budapesti ramblerek Kassán. A 
kassai közönség érdeklődése egyre fokozódik 
a footbal-sport iránt, a Kassai Atlétikai 
Club football csapata pedig mérkőzésrói- 
mérkőzésre tanúbizonyságot tesz nagy ha­
ladásáról, úgy, hogy jelenlegi formája sze­
rint a főváros efsőosztályu csapataival 
egyenrangú. Ez az örvendetes tény minden-

A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó-Bank
Kassai fiókja Ajánlja tűz és betörés ellen biz- 

(Foutca 53. szám.) tosltott páncélszobában elhelyezett magánpénztárait
értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.
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esetre azt kívánja, hogy a közönség érdek­
lődését folyvást ébren tartsák, a csapatnak 
pedig alkalmat nyújtsanak a további fejlő­
désre. A Club vezetősége élén gróf Zichy 
Károlylyal meg is tesz minden lehetőt ez 
irányban. E célt szolgálja a 13-ra kitűzött 
mérkőzés, amikor a legkiválóbb fővárosi 
játékosok, mint egy válogatott rambler csa­
pat tagjai jönnek le Kassára. E csapat ki­
váló szereplése az angol és osztrák váloga­
tott csapat ellen kétségtelenné teszi ugyan a 
match eredményét, de minden esetre kíván­
csian nézünk Clubbunk csapatának szerep­
lése elé. A rendkívül érdekesnek ígérkező 
sporteseményre máris felhívjuk a közönség 
figyelmét.

— Baczoni Albert halála. Baczoni Al­
bert, a kassai áll. főreáliskola tanára tegnap 
éjjel élete 67. évében elhunyt. Harmincöt 
esztendeje tanított Kassán. Felügyelő-bizott­
sági tagja volt a Kassai Jelzálogbanknak. 
Mint türténetludós, becses munkát végzett a 
kassai múzeumban, melynek őre, majd egy 
ideig helyettes igazgatója is volt. A tudós 
tanférfiu emlékét kegyelettel megőrzik nagy­
számú tisztelői és volt tanítványai. Haláláról 
a család, a főreáliskola tanári kara és a 
Kassai Jelzálogbank külön gyászjelentést 
adott ki. Vasárnap délután temetik.

— Az alkoholizmus ellen. Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter az alábbi üdvös 
körrendeletét küldte ma Kassa város tör- 
hatóságához :

A tudomány és a tapasztalat bizony­
sága szerint a szeszes italok élvezete szám­
talan betegségnek, bűnnek és végtelen nyo­
mornak okozója. Káros befolyása nemcsak 
az egyesekre, hanem a családi életre is ki­
terjed, öröklékeny nemzedékre. Számos adat 
bizonyítja, hogy a nép anyagi és erkölcsi 
züllése, testi és lelki eisatnyulása főképen a 
szeszes italok élvezetének tulajdonítható. A 
nép egészséges fejlődése, szellemi és gazda­
sági haladása érdekében tehát fölötte kívá­
natos, hogy az alkoholizmus ellen indított 
küzdelemben minden tényező tevékeny részt 
vegyen. Az alkoholellenes mozgalom törté­
nete bizonyítja, hogy első sorban a társa­
dalmat illeti ebben a kultunnozgalomban 
fontos szerep. Társadalmi utón kell a né­
pet felvilágosítani a szeszes italok káros 
hatásairól, a társadalom feladata megszün­
tetni az ivási szokásokat és szervezni az 
alkoholellenes mozgalmat. Ennek a célnak 
szolgálatában áll a Náray-Szabó Sándor dr. 
miniszteri tanácsos elnöklete alatt működő 
Alkoholellenes Egyesületek Országos Ligája, 
amely egyesület feladatául tűzte ki a társa­
dalmi alkoholellenes mozgalom egyöntetű 
szervezését és vezetését, a meglevő egye­
sületek támogatását s újabbak létesítését. 
Kívánatosnak tartván, hogy ezen egyesület 
minél szélesebb körben tudjon eredménye­
sen működni, felhívom (címet), hogy neve­
zett egyesületet minden rendelkezésére álló 
eszközzel támogassa, továbbá hasson oda, 
hogy a törvényhatósága terü'etén működő 
humanisztikus és egyéb társadalmi egyesü­
letek, de különösen a hivatalos orvosok fi­
gyelme a Ligára és az általa szolgált ne­
mes célokra kellő sulylyal felhivassék.

— Hajsza egy gyermekrontó ellen. 
Tegnap délután egy 11 éves árva liu, a kit 
a helybeli gyermekmenhely egy szepsi-uti 
iparosnál elhelyezett gondozás végett, sza­
bad idejében elment gombát szedni a kato­
nai gyakorlótér felé. Közben az eső érte, 
mire a szomszédos Lepesch-féle völgybe 
menekült és ott elbújt egy fa alá. Ekkor 
hozzá közeledett egy idősebb úri ember, a 
kitől a kis fiú üsztünszerüleg idegenkedett 
és helyét elhagyta. Erre az úriember meg- I 
ragadta és megcsókolni akarta. A fiúcska 
nem engedte magát és kiabált, hogy fel­
keltse a közelben játszó apró gyermekek 
figyelmét. De a merénylő hirtelen egy cu­
korkát dugott a fiú szájába, a melyet ez 
nyomban kiköpött ugyan, mégis rögtön 
szédülni kezdett s eszméletlenül dőlt a mel­
lette álló fatürzshöz. Sokára tért mligához a 
fitt és midőn feleszmélt, különös érzés vett 
rajta erűt és látta, hogy mellette térdel a
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merénylő és még akkor is fajtalankodott 
vele. A fiú erre minden erejével kiszabadí­
totta magát. E jelenetnek szemtanúja volt 
egy egész csoport apró kis lány, a kik a fiú 
kiabálására jöttek oda, kiket ezután a fiú 
szabadulásakor magához csalogatott a me­
rénylő, de ezek megszöktek. A fiú ekkor 
eltávozott és a gyakorlótér irányában ismét 
gombát szedett, de a merénylő követte őt, 
majd ismét kezét fogta, cukorkákkal kínálta, 
amelyeket a fiú félelmében elfogadott ugyan, 
de részben eldobta, részben zsebébe 
rejtette. E közben feltűnt közelükben 
Groó Géza mázoló és egy serdültebb 
leányka, akik a fiúval egy házban laknak. 
A fiú hozzájuk menekült és ilpana- 
szolta az esetet. Groó ekkor a merénylőt 
kérdőre vonta, aki ekkor ismét a fiú köze­
lébe ment és a fiút simogatni és tapogatni 
kezdte oly félreérthetetlen módon, hogy Groó 
erelyesen tiltakozott ellene. Az ismeretlen 
merénylő erre bottal fejbe vágta Groó Gé­
zát, de verekedés közben Groó elvette a 
botját. A merénylő futva távozott, Groó nem 
üldözhette, mert a fiút és leányt egyedül 
ott hagyni nem merte. Az esetet beje­
lentették az est folyamán a rendőrségnek és 
az ügyeletes rendőrtisztviselő nyomban meg­
indította az eljárást és miután ’ a merénylő 
személy leírását és az adatokat beszerezte, 
remélhető, hogy a tettes mihamar kézreke- 
rül. A tettes 50 év körüli, a közepesnél va­
lamivel alacsonyabb termetű, középvastag- 
ságu, fekete, urias kinézésű egyén. Dús, 
nagyobb, fekete, felálló bajuszt visel, sza­
kálla borotvált, de ez alkalommal nem volt 
borotválva, szürke kockás teljes öltönyt, 
fehér szalmakalapot kék kockás szalaggal 
viselt. Botja, a melyet Groó elvett, fehér, 
derékszög alakú csontnyéllel van ellátva, a 
hajtásnál egy nagy lyuk van a nyélén, a 
hol közönséges sárgás kopott fából készült 
és vége teljesen el van koptatva. A rend­
őrség ez utón felkéri a közönséget, hogy 
aki a leírás vagy a bot kinézése után a 
tettesre reá ismerni vél, azt bármi utón tu­
dassa a rendőrség bűnügyi osztályával. — 
Eddig szól a rendőri jelentés. Még csak azt 
füzziik hozzá, hogy hasonló eset történt 
szerda délután 4 óra tájt a Széchényi-liget- 
ben. A merénylő szeinélyleirása, a fenti 
eset hősével teljesen megegyezik. Föl tudja 
az illetőt ismerni három kassai úriember, 
akik a szerdai eset szemtanúi voltak, de 
akik elől a fajtalan gazember szintén elme­
nekült.

Rendőri sajtóhírek. Elzárva lettek 
özv. Laczkó Andrásáé cseiéd és Bihácz Jó­
zsef csavargás, Friedinánszki István pedig 
részegség miatt. —- A gyermekmenhely által 
iparosokhoz elhelyezett Soltész Péter és Szűcs 
József megszöktek, mindkettő elfogva és visz- 
szaállitva lett.
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Német vendég a fővárosban.
Budapest, junius 12. 

Paase, a német birodalmi tanács alel- 
nöke ma Budapestre érkezett. Meglátogatta 
Kossuthot és VVekerlét. A vendég tiszteletére 
Wekerle ma ebédet ad, amelyre több poli­
tikus nyert meghívást.

A Prinz Heinrich-Fahrt.
Budapest, junius 12. 

Ma délben 101 automobil Budapestre 
érkezett. A fogadtatás lelkes és ünnepélyes 
volt. Holnap kiállítják az automobilokat a 
Tattersallban, a versenyzők pedig több ki­
rándulást tesznek. Este a Vigadóban ban­
kett lesz, amelyen József főherceg és Hen­
rik porosz herceg is résztvesz, utána pedig 
a Parkklubban nagy mulatságot rendeznek.

A Szlavónia zátonyon.
Neu-Zeland, jun. 12. 

loros sziget mellett a Cunard Line 
Szlavónia nevű gőzöse zátonyra jutott. Az 
utasokban nem esett kár.

fegyházkütésü férfi harisnya nyers (maceo) színben.

fekete vagy bőrbarna színben.

Bügler-kávéház 1
Kassa, fö utca 99, szám. 
Modernül átalakított, szolid 
alapon vezetett polgári kávéház. 
Vj tekeasztalok, kitűnő kiszolgá­
lás, tisztán kezelt kassai borok 
és kávéházi italok. Külön szobák
....... társaságok számára. ------

Pártfogást esd :
NÉMET LAJOS, tulajdonos.

TAVIKAT TELEFON.
Wekerle Bécsben.

Budapest, junius 12.
Wekerle Sándor miniszterelnök a 

függetlenségi párt értekezlete előtt 
Becsbe utazik, hogy az intéző bizott­
ság határozatáról informálja a királyt.

Justh elutazása.
Budapest, junius 12.

Juslh Gyula a képviselőház eir.öke, ma 
toronyai birtokára utazott.

Cáfolat.
Budapest, junius 12.

Félhivatalosan megcáfolják azt a hirt, 
hogy Wekerle és Kossuth résztvesznek a 
tauerni vasút megnyitásán.

Alkoholmérgezés.
Budapest, junius 12.

A tömő-utcai tömeges alkoholmérge­
zésnek ma újabb áldozata van, Szelics 
György munkás személyében.

Mosgóíenyképek.
Katonazene.

Műsor junius hó 12. és 13-án.
Király-dij. (Természetes.)
Nyulvadászat. (Természetes.)
Műsoron kívüli szám.
Drótnélküli táviró által megmentve. 
Richelieu bíboros. (E eikép.)
Méhek tenyésztése. (Természetes.) 
Sátán hatalmában. (Színes kép.) 
Bőrgyártás. (Természetes.)
Jim és Willy nősülni óhajtanak. (Komikus)

A 3 utolsó szám Pathé Fréres kép. 
Műsoron kívüli szám. Pathé Fréres cég 
felvétele : Wilbur1 WrighS léghajó- 
jásialt ffvií»z.á!láaa, mely 2 óra hosz- 
száig repült és 120 méterre emelkedett.

Helyárak : Páholyülés 1.—K. I. helv 
L—K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. 
Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.
Az első előadás 8 órakor, a második 

9 órakor kezdődik.
Vasár- és ünnepnap 4 előadás. 4 órakor, 

fél 6-kor, fél 8-kor és 9-kor.
Jegyek előre válthatók (juirsfeld János 

ur üzletében, Fő-utca 51. és Radó Béláné 
dohánytőzsdéjében Deák F. utca 16. Szín­
házi pénztár nyitva , 6-tól.

\\
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BAIMEBL ES FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

'ideien : 78. KASSA Alapittotott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR =;; KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb siüszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kivanatra 
a serfőzde készséggé! szolgai.

N&gycbb küldemények saját jéggel hü­
tött sör szállító-kocsijainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik

Royal nagyetteremben kizárólag s sörfőzde söre méretik ki.

Építési telkek,
melyek a volt gr. Andpássy-
féíe kert leiparcellázása folytán 
keletkeztek. — Kassán, a belvárosban, 
a gőzfürdő közvetlen közelében parcel- 
lánkint ügyvédi irodánkban Kassán 
Fő-utca 25. szám alatt
eladás alá bocsáttatnak.

Ugyanezen telkekre Halmos Jenő 
mérnök, építési vállalkozó tisztviselő­
telepet is tervezett, s az építeni szán­
dékozóknak szükség esetén az egész 
építési költséget olcsó amortizátiós 
kölcsön alakjában rendelkezésre bocsátja.

Bővebb értesítést nevezett, mérnök 
urnái, valamint a mi ügyvédi irodánk­
ban is nyerhetnek az érdeklődök.
Dr. Halmi Béla és l)r. Halmi Félix 
ügyvédek Kassán. Fii-utca 25. sz.

RÁNKFÜREDI
KINCSTÁRI GYÓGYFÜRDŐ

FOLYÓ HÓ ELSEJÉTŐL 
ÜZEMBEN TARTAT! Bí,

RÁNKFÜRED. 1909. JUNIUS HÓ 1-ÉN.

M. KIR. FÜROÖGONDNOKSÁG.

A mosás akár a táncz,
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz, 
Még szived is örül.

A Kassai Jelzálogba!*

I

Schicht szarvasszappana
csodá!ato< hathatós ii-. ■;t■■ erőjét 
saját szerű i-lóaliiiásáimk es n leg- 
jobb •nversitnyngvk b-ggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
müt! 

get 
;et!

kíméli a kezeket és a lel 
Megtakarít faradságot és v 
kíméli ennélfogva az e. 
Megtakarít pénzt, időt és munkát! 
Tisztasága 30.000 korcuávui • 

* szavatoltatik.

Fő-utca 4. szám.
részvénytársaság.

Fo-utca 4. szám.

Elfogad beleteket SSSHÄ»•agy folyószámlára 
mellett.

Vpoy no plnrj értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, 
foot Cű ClflU idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely
külföld] piacra is közvetít

Tűz- és betörésmentes safe deposit. < kszlálysors jegyek.

Sorsjegycsoportok alakításaSorsjegyek részletfizetesre.

Murányi József kiadó.

egy igen jó karban levő „Szalon gar­
nitúra“ 1 dívány, 6 támlásszék, 2 göm­

bölyű szék, 2 ablakdraperia. 
Megtekinthető özv. Jakab Péternénél 
Darvas Imre-utca 1-ső sz. földszint

Jó házi-koszt
kapható fiatalemberek részére 
- - úgyszintén kivitelre is- ■ 
Sörh,é.z-u.tca 12. szám alatt

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


